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2018年福建省中考地理试题
第Ⅰ卷
本卷共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
珠江口及其两翼区域是全国新一轮改革开放先行地，科技创新是该区产业结构调整的新动力。图1示意广东省珠江口地区及深圳改革开放初期主要工业构成，据此完成1-3题。
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1.与香港特别行政区毗邻的城市是
A.珠海              B.深圳                C.东莞               D.中山
2.改革开放初期，深圳比重最大的工业部门是
A.农产品加工业      B.纺织工业            C.电子电器工业       D.机械制造工业
3.面对全国新一轮改革开放，促进本区创新发展的关键因素是
A.能源              B.交通                C.人才               D.市场
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福建木偶艺术历史悠久，精彩纷呈，在闽台两地传承和发展。图2示意福建木偶艺术形式分布，读图完成4-6题
4.下列地区中拥有福建木偶形式较多的是
A.宁德、泉州 B.福州、莆田 C.漳州、龙岩 D.南平、三明
5.古时木偶表演艺人从南平乘船到福州演出，途经的河流是
A.汀江       B.晋江       C.闽江       D.九龙江
6.台湾省的行政中心是
A.台北       B.高雄       C.台中       D.台南
图3示意世界六大板块分布，读图完成7-10题。
7.甲处为大洲分界线，该界线是
A.白令海峡       B.苏伊士运河
C.巴拿马运河     D.土耳其海峡
8.乙处所在的国家是
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A.日本           B.马来西亚
C.菲律宾         D.印度尼西亚
9.丙地的经纬度位置是
A.60°E,30°N    B.60°W,30°N  
C.60°E,30°s    D.60°W,30°S
10.丁地多地震的主要原因是该地位于
A.亚欧板块与太平洋板块交界地带
B.亚欧板块与印度洋板块交界地带
C.美洲板块与太平洋板块交界地带
D.非洲板块与印度洋板块交界地带
2018年2月2日，“张衡一号”卫星在酒泉发射中心成功发射，标志着我国成为唯一拥有在轨运行的高精度地震监测卫星的国家。图4示意我国四大卫星发射中心，读图完成11-13题
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11.下列天气符号所示的天气中，有利于卫星发射的是
A.[image: image3.png]
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12.我国四大卫星发射中心有太阳直射现象的是
A.酒泉     B.太原     C.西昌     D.文昌
13.“张衡一号”卫星发射当天，白昼最短的发射中心是
A.酒泉     B.太原     C.西昌     D.文昌
图5示意2015年全国1%人口抽样调查得到的我国长寿乡分布，读图完成14-16题。
14.我国长寿乡主要分布在
A.北方地区
B.南方地区
C.西北地区
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D.青藏地区
15.长寿乡数量最多的省级行政区主要的少数民族是
A.藏族
B.壮族
C.高山族
D.回族
16.东北的老年人到长寿乡疗养，最可能选择在
A.春季
B.夏季
C.秋季
D.冬季
图6示意美国本土农业带(区)分布，读图完成17-19题。
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17.美国的首都是
A.旧金山           B.洛杉矶
C.华盛顿           D.纽约
18.美国的水果和灌溉农业区主要分布在
A.太平洋沿岸       B.大西洋沿岸
C.五大湖沿岸       D.墨西哥湾沿岸
19.美国两个小麦区自然条件的主要差异是
A.地形             B.水源
C.土壤             D.热量
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图7示意山西省农耕型古村落分布，读图完成20-22题。
20.山西省农耕型古村落集中分布在
A.中部和南部           B.中部和北部
C.南部和北部           D.东部和西部
21.影响山西省农耕型古村落分布的主要因素是
A.气候、水源和土壤     B.气候、矿产和土壤
C.地形、水源和矿产     D.地形、水源和气候
22.下列传统民居中，能反映山西省自然环境特点的是
A.冰屋                B.高架屋
C.窑洞                D.蒙古包
黄河干流弯曲多。图8示意黄河水系，读图完成23-25题
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23.黄河向东注入
A.渤海
B黄海
C.东海
D.南海
24.以下四个河弯中，冬季最先结冰的是
A.①
B.②
C.③
D.④
25.河弯④的河水含沙量比河弯③明显减少的主要原因是
A.修筑梯田
B.打坝淤地
C.植树种草
D.修建水库
第Ⅱ卷
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本卷共6小题，共50分。
26．图9示意某区域地形，读图完成下列各题。（7分）

（1）地形部位名称：甲是          ，乙是        。
（2）李村位于赵村的       方向，量得两村的图上距离约为3厘米，则两村的实地距离是      千米。
（3）①、②路段中，坡度更陡的是公路        。
（4）村庄的分布特点是       ，其中海拔最高的村庄       。

27．图10示意欧洲西部地区气候类型分布及汉堡气候资料，读图完成下列各题。（9分）
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（1）欧洲西部主要位于地球五带中的      ，西临的大洋是      。
（2）甲河主要流经平原，流域大部分处于      气候类型区，该气候的主要特点是      。受地形和气候影响，甲河具有       、        的水文特征。
（3）欧洲西部是世界上        人种的主要分布区。从发展水平来看，欧洲西部大多数国家属于       国家。该区人口增长缓慢，由此带来的社会问题主要有                     （答出一点即可）。 

28．目前，我国已经实现了主要农作物种子的自主选育。图11示意我国三大国家级育种基地及部分农作物分布，读图完成下列各题。（9分）
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（1）大豆主产区主要位于华北平原和        （地形区），耕地类型以        为主。油菜主产区主要位于四川盆地和        （地形区），该区的主要粮食作物是         。
（2）三大育种基地中，热量最丰富的是      ，最容易受寒潮影响的是        。
（3）大豆主产区与油菜主产区气候特征的共同点是               。
（4）甘肃育种基地有利于农作物生长的优势气候条件是          ，当地灌溉水源主要来自山地降水和              。
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29．2018年3月17日，我国运煤重载铁路一一蒙华铁路开始全线铺轨，该铁路的建成将对西部大开发和中部崛起具有重要战略意义。图12示意蒙华铁路分布，读图完成下列各题。（7分）

（1）蒙华铁路途经的省级行政区域简称依次是内蒙古、   、普、豫、鄂、   、赣。
（2）蒙华铁路自北向南运送煤炭资源，该运输方式的主要特点是         （答出一点即可）。
（3）华中地区需大量调人煤炭资源的主要原因是               。
（4）按照自然资源能否再生或恢复的特性划分，煤炭属     资源，大量使用该资源可能会带来的环境问题是         ，因此必须提高资源的利用率，实行达标排放。
30．西西藏自治区目前建有多处省级以上自然保护区，有效地保护了高原脆弱的生态系统和独特的野生动植物。图13示意西藏自治区年降水量分布与自然保护区分布，读图完成下列各题。（10分）
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（1）西藏自治区主要位于      （地形区），其南部的山脉甲是      。西藏自治区的行政中心是     。
（2）西藏自治区突出的自然环境特点是     。该区人口、城市集中分布在河谷地区，主要的原因是河谷地区海拔       ，气候     。
（3）西藏自治区年降水量的空间分布规律是      ，东南部等降水量线密集的主要影响因素是       。
（4）西藏自治区面积最大的自然保护区属于      类型，该保护区所处的干湿地区主要是        。
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31．图14示意朝鲜半岛地形，读图完成下列各题。（8分）

（1）朝鲜半岛地处东、西半球的    半球，全部位于低、中、高纬度的    纬度地区。
（2）首尔与平壤的地方时存在差异，这是由于地球的      运动造成的。
（3）朝鲜半岛地形类型以     为主，地势特点是      。
太白山脉大致呈      走向。
（4）朝鲜半岛上的河流短、急的原因是         。

参考答案
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第Ⅱ卷：本卷共6小题，共50分
26.(7分)
(1)山峰、山脊
(2)西南  2.4
(3)①
(4)沿公路分布  陈村
27.(9分)
(1)北温带   大西洋
(2)温带海洋性   全年温和湿润
水流平缓；流量较大，冬季不结冰，水位季节变化小等
(3)白色   发达
人口老龄化，劳动力短缺，社会养老负担加重等
28.(9分)
(1)东北平原   旱地   长江中下游平原   水稻
(2)海南育种基地   甘肃育种基地
(3)夏季高温多雨
(4)夏季光热充足，昼夜温差大   高山冰雪融水
29.(7分)
(1)陕(秦)   湘
(2)运量较大，运价较低
(3)华中地区煤炭资源缺乏；工业发达，煤炭需求量大
(4)非可再生   大气污染
30.(10分)
(1)青藏高原   喜马拉雅山脉   拉萨
(2)高寒   较低   较温暖
(3)大致由东南向西北减少   地形
(4)荒漠生态   干旱、半干旱地区
31.(8分)
(1)东   中
(2)自转
(3)山地   北高南低   西北-东南
(4)地域狭小；多山地，落差大
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